Linearis Algebra fizikusoknak (2010-11 6sz) 4. gyakorlat

1. Oszd el maradékosan az x° — 32* + 22 + 1 polinomot a kovetkezd polinomokkal:
(a) 22 +2x—3; (b)z—2; (c)2*—4.

2. Szamitsd ki az f(z) = 2* — 2® + 32% — 2 + 2 és a g(x) = 2* + 227 + x + 2 polinomok
legnagyobb kozos osztojat, jelolje ezt d(x). Adj meg olyan u(z),v(xz) € Q[z] polinomokat,
melyekre f(z)u(z) + g(z)v(z) = d(x).

3. Melyik igaz az alabbi allitasok koziil?
(a) Ha f(2),g(z) € Qla] és f(x) lagw) g(), akkor f(x) |gu 9(a).
(b) Ha f(x).g(z) € Zla] és f(x) |qp) g(x), akkor f() |z, 9(a)
4. Legyen K egy tetszéleges test.

(a) Bizonyitsd be, hogy ha egy f(z) € K|[x] legfeljebb 3-adfokt polinomnak nincsen gydke
K-ban, akkor irreducibilis.

(b) Mutass példat olyan Z[x]-beli 3-adfoki polinomra, melynek nincsen gyoke Z-ben, de
nem irreducibilis. (Vagyis (a) altalaban nem igaz még kommutativ, egységelemes,
nullosztomentes gy(rd felett sem.)

(c) Mutass példat olyan R[z]-beli 4-edfokt polinomra, melynek nincsen gydke R-ben, de
nem irreducibilis. (Vagyis (a) nem igaz 4-edfokt polinomokra K = R felett.)

5. Bontsd fel a 22% + 2° — 52* — 223 — 422 — 37 + 3 polinomot irreducibilisek szorzatara
Clz]-ben, R[z]-ben és Q[x]-ben.

6. Add meg a kivetkez6 polinomok gyoktényezds alakjat:
(a) 23 —1; (b)z*+1, (c)az"—1; (d)a2"+1;
(e) a® —at+2; (f) 2*+22% + 322 + 20 + 1.

7. Tegyiik fel, hogy f(z),h(z) € Z[z], g(z) € C[z] tovabba hogy f(x)g(x) = h(z). Igaz-e,
hogy ekkor g(z) € Z[x]? Es ha f féegyiitthatoja 17

8. Mutass példat olyan f(z) raciondlis, de nem egész egyiitthatos polinomra, mely minden
egész helyen egészet vesz fel.

9. Bizonyitsd be, hogy nincsen olyan nem konstans f(x) € Z[x] polinom, mely valamikortol
kezdve mindig primszamot vesz fel, vagyis valamely N € N-t6]l kezdve minden n > NN esetén

f(n) prim.

HF 1. Bontsd fel C f6lott elséfokn tényezdk szorzatara a 2z* — 2% — 422 + 102 — 4 polinomot
(0.5 pont).

HF 2. Add meg az 6sszes masodfoku irreducibilis polinomot Zsz f6l6tt (1 pont).



